

跟随胡愈之伯伯南洋逃难

汪雅梅

(一)



我的父亲汪金丁是上世纪30年代上海左翼作家联盟成员执委，同胡愈之伯伯是老相识。1932年1月胡愈之在商务印书馆编《东方杂志》新年号“新年的梦想”专辑。专辑分为“梦想的中国”和“梦想的个人生活”两部分，共发表了142位社会知名文化人士的“梦想”笔谈，宣传革命思想，金丁(笔名)也是其中被约稿者之一。因参加革命活动，汪金丁被国民党当局关押到苏州反省院长达四年之久，西安事变后释放政治犯才得以出狱。淞沪抗战开始后，他任上海文化界救亡协会组织部秘书，又与宣传部副部长、《救亡日报》编委胡愈之一起工作。上海沦陷后，父亲和母亲因去延安未成，经党内同志同意，绕道去新加坡。我于1941年1月生于新加坡，在海外颠沛流离中度过了童年。

1940年以后，胡愈之、王任叔等一批文化人，相继从国内到

新加坡，开展团结华侨、发动爱国侨胞募捐支援国内抗战等工作，汪金丁与大家一起团结在胡愈之周围共同战斗。1941年12月太平洋战争爆发后，新闻、出版、教育、文艺界人士组织了以郁达夫为团长、胡愈之为副团长的星洲文化界战时工作团，随后又参加了陈嘉庚发起成立的新加坡华侨抗敌动员总会(简称抗委会)，积极开展抗日宣传、训练抗日干部、武装民众等活动。1942年1月底，日军逼近新加坡，英国殖民当局准备投降，抗委会主席陈嘉庚被迫避匿荷属印尼，行前对各部负责人和侨领作了撤离的安排，抗委会和战时工作团的文化界人士决定撤退。是年2月4日清晨，即新加坡陷落前11天，抗委会的文化界成员及家属共28人，搭乘一条摩托小船，在日机空袭的爆炸声中仓促离开狮城，逃往荷属苏门答腊，当时我就是其中年龄最小的一个。

这是抗委会宣传

部一次有计划的集体撤退，组织者自然是担任抗委会宣传部部长的胡愈之。宣传部工作人员基本上也是文化界战时工作团的班底，大家曾在胡愈之家中商议过出走的事，并向中国领事馆申办了回国护照，临出发前胡愈之又召集大家开了次紧急会议作了部署，逃难的小船也是事先就由抗委会秘书长张楚琨和劳工服务部副部长刘武丹(刘牡丹)预定好的。这是一条摩托发动的木船，上面有蔑编的船篷，长不过4米，28个人蜷伏在里面，根本没有活动的余地。我刚满一周岁，父母一度曾想把我托给在新加坡的舅舅家，但大家劝说还是把我带上，上船前就受惊吓不住啼哭。同船人的名单最早出现在胡愈之《郁达夫的流亡和失踪》一文中，但未全部举出，我经过访问几位当事人和查找有关资料，得知这28个人是：胡愈之、张楚琨、郁达夫、邵宗汉、蔡高岗(蔡家桂、蔡馥生)、王纪元、郑楚耘(郑明，汪金丁记忆郑不在内，胡愈之和张楚琨回忆有郑)、王任叔(巴人)、雷德容(刘岩)、陈仲达(钟钊荣)、梁醒群及高云览与白碧云夫妇、刘道南(流浪)与李今玉夫妇、汪金丁与吴伟南夫妇及其两个女儿汪乔英、汪雅梅，抗委

会宣传部副部长唐伯涛、陈嘉庚为主席的南侨筹赈总会秘书李铁民和筹赈总会财务李振殿一家五口也在船上，另外有两个船工。关于这28人，汪金丁曾在一篇回忆文章中记为19是指抗委会文化界成员和家属，不包括李铁民、李振殿等人。后来为统一记述，在所写的文章中一律改为28人。28人中郁达夫遭日本宪兵暗杀，刘道南病故在人迹罕至的丛林中，雷德容战后被荷兰殖民者驱逐出境在香港病逝，李振殿居留海外，其他老一辈建国前后都相继回到了祖国，在文教、外事、侨务新闻等部门担任重要工作，姐姐汪乔英和我也在北京读完了大学。如今28人中健在的只有李今玉、白碧云、梁醒群、我的姐姐和我。

对于这条小船，多年来出现了大量与之有关的文章、图书以及影视节目，但说法大都含糊不清。早在日本投降后不久，就有一位新加坡的记者洪锦棠自称是同船逃难人之一，并且还举出陈如旧等另外二人，事实上他们三人都不是同船者。陈如旧是到马来亚内地参加人民抗日军了，战后我们回到新加坡，他还介绍胡愈之和汪金丁到人民军根据地去参观访问。金丁访问归来后写了一本《

在三星旗下》的报告文学作品，由新南洋出版社出版。直到上个世纪90年代，新加坡还有人自称是与郁达夫同舟走的。还有人说当时他曾到胡愈之家劝胡愈之一起逃走，小船也不是抗委会预定的，似乎胡愈之事先既无计划，临危又无准备，大家一窝蜂出逃，完全否定了胡愈之有计划有准备、安排带领文化人脱离险境保存有生力量的一片苦心。为此我曾问了张楚琨、李今玉、张企程(张明伦)、林枫等先生，并查阅了他们以及杨嘉吴柳斯等父执辈亲历者的回忆文章，他们都对以上说法给予否定。另据原新加坡生活书店经理包思井撰文回忆，他是当天乘另一条小船逃离的，说明并非只有一条船。这件事情本来不大，如果有的人因当时战乱纷扰而误记可以理解，而事实模糊却会给侵略者制造口实，进而篡改历史，所以不得不在这里作一个说明。

还要说明的是：1941年12月30日，新加坡华侨抗敌动员总会在陈嘉庚先生的主持下成立，这是包括新加坡各党派、社团、报界、侨生(当地出生的侨胞)在内的联合组织，分设总务部、劳工服务部、保卫团部、民众武装部和宣传部，各部负责